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eăfră o n o r . n o f i r i a b o n a ţ i . 
Scumpirea extraordinară şi crescândă a 

hârtiei, a culegerii şi a tipăririi revistei noastre \ 
ne sileşte şi pe noi a urca cu începere delà 1 \ 
Iulie a. c. costul abonamentului, pentru a puteà \ 
face faţă cheltuielilor mari, ce o reclamă edi- j 
tarea acestui organ. ; 

Costul abonamentului va fi cu începere delà j 
1 crt.: K 80-— sau Lei 40-— pe un an şi ! 
K 40-— sau Lei 20— pe 1/2 an. 

Aducând aceasta la cunoştinţa abonaţilor 
noştri îi rugăm să nu ne lipsească nici în viitor 
de binevoitorul lor sprijin, pentru a puteà susţinea 
mai departe unicul organ financiar-economic al 
Românilor de dincoace de Carpaţi. 

Deschizându-se acum circulaţia de mandate 
poştale onor. abonaţi în restanţă sunt rugaţi 
a ne asemnà de urgenţă costul abonamentului 
la adresa Administraţia «Revistei Economice» 
în Sibiiu. \ 

Bilanţul „Victoriei". 
Mai târziu ca de obiceiu, întârziere dato

rită situaţiei excepţionale în care s'a aflat Ara
dul până aproape în zilele trecute, fruntaşul 
nostru institut «Victoria» din Arad îşi publică 
în numărul nostru de faţă bilanţul pe anul de 
gestiune 1918, al XXXI-leaan al existenţei sale. 

Bilanţul acesta are aceleaşi calităţi ca şi 
bilanţurile ce ne-a prezentat acest institut de 
un şir de ani încoace. Licuiditatea din trecut 
este menţinută. Activele momentan realizabile: 
cassa în num arar, monetele şi capitalurile pla
sate la alte^bănci, prezintă cifra de peste 16 1/* 
milioane Coroane, arătând faţă de 1918 o cre
ştere de peste 4 1 /* milioane. O creştere impor
tantă de peste Cor. 4.800,«00 arată Efectele pu
blice, cari se cifrează cu respectabila sumă de 
K. 9.963,912—. Totalul activelor, cu toată redu
cerea, ce o arată unii rami de afaceri ca Escontul 
(dela 10.419,886 —Cor. la 9.966,555—) şi îm
prumuturile hipotecare (dela 2.006,515— Cor. 
la 1.633,209— Cor.) totuşi se cifrează cu 
41.927.449— Cor., arătând faţă de finea anu
lui o creştere de 8Va milioane Con 

Dintre pasive sunt de remarcat Fondurile 
de rezervă, cari se urcă la peste 2.000,000 Cor., 
fără o rezervă specială pentru diferinţa de curs 
la efecte, de 200,000 Cor. creată din profitul 
anului 1918, cifre ce dovedesc deosebita solici
tudine, ce acest institut a dat dotaţiuhii rezer
velor sale şi a prevederii, ce conducerea o are 
pentru viitor. 

O cifră impunătoare de 36.106,933-— Cor.^ 
ce exprimă totodată marea încredere de care 



se bucură «Victoria» la public, prezintă Depo
zitele spre fructificare, cari sunt în creştere faţă 
de 1917 cu circa Cor. 9 milioane. 

Venitul brut al anului 1918 se urcă la 
Cor. 2.054,104'— şi este mai mare decât în 
anul precedent cu circa Cor. 250,000, iar pro
fitul net, după detragerea tuturor cheltuielilor 
şi a sumei de cor. 200,000, cu care s'a creat 
fondul special de rezervă pentru diferinţe de 
curs la efecte, amintit mai sus, este de Cor. 
381,728-—, arătând faţă de 1917 o neînsemnată 
reducere. 

De relevat mai sunt, din bilanţul «Victo
riei», considerabilele rezerve latente de cari 
dispune acest institut: la realităţile proprii, eva
luate abia cu rotund Cor. 569,000, la mobiliar 
(amortizat în întregime), la interese restante 
(arătate abia cu Cor. 35,807) etc, şi cari, credem 
că le putem taxă fără teamă de exagerare, la 
cel puţin Cor. 2 milioane, cifră ce asigură des-
voîtarea viitoare a fruntaşului institut .arădan 
şi-1 pune la adăpostul oricăror surprinse din 
viitor. . 

„România" 
soc. anon. transilvăneană de asigurări. 

După cum am anunţat la timpul său şi 
după cum se poate vedea din circularul, ce-1 
publicăm la alt loc al acestei reviste, adunarea 
generală a băncii noastre de asigurare a schim
bat firma instituţiunii în «România», soc. anon. 
transilvăneană de asigurări. 

A fost de sigur, o idee bună schimbarea 
numelui singurei noastre societăţi de asigurări. 
Deja la înfiinţarea ei, toată lumea simţea, că 
îrebue să i se dee o numire, care să redee 
caracterul curat naţional românesc al acestei 
instituţiuni. Atunci însă din cauza greutăţilor, 
ce le făceau întreprinderilor româneşti, tribu
nalele ungureşti şi oficiul de control al fir
melor, aceasta nu s'a putut; a trebuit să ne 
mulţumim cu o firmă simplă şi prea puţin 
grăitoare. Azi însă când împrejurările s'au 
schimbat, când societăţii noastre de asigurări, 
i se deschide un teren vast şi fertil de acti
vitate, când ea e singură societate cu adevărat 
românească de pe întreg cuprinsul patriei 
noastre, schimbarea numelui ei în unul mai 
Dotrivit , mai semnificativ — eră o necesitate. 
Numirea cea nouă e mai cuprinsătoare şi de 
aici înainte «România» trebue să însemneze 
nu numai prima şi singura societate românească 
din Transilvania, ci şi societatea naţională a 
tuturor Românilor din toate provinciile, ce le 
locuiesc. 

«România» de acum s'a înfiinţat—cum se 
ştie — în împrejurări destul de grele. Cei dintâi 

doi ani ai activităţii sale au fost anii unei crize 
economice şi financiare generale, iar cei ur
mători au fost anii răsboiului mondial. Pe lângă 
aceste calamităţi, «România», în trecutul ei a 
avut să lupte şi cu greutăţile, pe cari i le cauză 
caracterul ei naţtonal-românesc şi care o făcea 
odioasă organelor statului şi străinilor de legea 
şi limba noastră. Cu toate acestea — lucrând 
cu perseveranţă şi precauţiune — a isbutit să 
treacă peste piedecile, ce i se puneau şi să'şi 
creieze o bază solidă,, sănătoasă. Nu prin mul
ţimea afacerilor s'a distins «România» noastră 
de azi, ci prin soliditatea lor. Aceasta ţinută 
a ei, i-a făcut cu putinţă să ajungă — după 
o activitate de şapte ani — la rezerve proprii 
de capital de cea Cor. 130,000 şi la rezerve 
tehnice de premii, care prezintă un.surplus de 
cea Cor. 150.000.— — Inactivele ei nu figu
rează de fel taxe, de achiziţie şi organizare, 
ca la alte societăţi tinere. Toate au fost amor
tizate din beneficiul brut al anilor de afaceri. 

Dar «România» intră acum în o nouă fază 
de desvoltare. înaintea ei — cum am arătat — acum 
stă deschis un teren de activitate vast şi fertil, 
care se extinde până la cele mai extreme ho
tare ale ţinuturilor locuite de poporul românesc. 
Pe acest mare câmp de activitate se prezintă, 
ca singura societate de asigurări înfiinţată şt 
susţinută de sudoarea românească. In calea 
ei — sperăm — nu se vor mai ivî piedecile şi 
greutăţile din trecut. Fiind o întreprindere de 
utilitate publică, puterea statului nu mai are 
motiv să o perzecute şi nimicească. Din contra' 
trebue să'i dee tot concursul său, ca să'şi poată 
îndeplini importanta misiune social-economică, 
ce-i este rezervată. — Poporul nostru, care se 
deşteaptă azi lâ o viaţă naţională nouă, îi va 
da, desigur, tot concursul, în propriul său in
teres. Străinii, egal îndreptăţiţi cu poporul ro
mânesc, deasemenea nu vor mai avea motiv 
de repulsiune. Intre astfel de împrejurări, sperăm 
că pentru «România» se începe o eră nouă, 
care să aducă folos şi spor. 

Natural, publicul aşteaptă acum ca «Ro
mânia» să desvoalte o activitate cu mult mai 
intensivă ca în trecut. Aceasta nu numai în 
interesul ei, ca societate comercială, ci şi în 
interesul neamului şi al patriei. Se începe acum 
munca cea mare de refaceri pe terenul eco
nomic. La această muncă, ale cărei rezultate 
vor trebui în conţinu păzite si augumentate, 
«România» trebue să se angajeze cu toate for
ţele de care dispune şi pe cari le poate des-
voltâ. Numai lucrând astfel, are îndreptăţire 
să reclame pentru sine sprijinul obştesc. Lu
mea noastră românească î-1 va da. Să şi-I 
elupte! 
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Raţionalizarea industriei şi comerciului 
O problemă din cele mai importante, ce aşteaptă 

rezolvare şi încă o rezolvare cât mai grabnică este 
naţionalizarea industriei 'şi comerciului din ţinuturile 
româneşti dela noi alipite acum vechiului regat. Cât 
de importantă şi urgentă este problema aceasta ne-o 
arată faptul, că din cele aproape jumătate mie de 
fabrici şi uzine, aflătoare pe teritoriul Transilvaniei şi 
Banatului, abia trei sunt româneşti. Un'câmp larg stă 
deschis, în faţa acestei constatări, statului, ca şi ini
ţiativei private. Şi cu cât mai grabnic se va începe şi 
se va duce Ia bun sfârşit acţiunea de naţionalizare a 
întreprinderilor industriale şi comerciale dela noi, cu 
atât mai curând va prinde rădăcini, mai 'adânci, pe 
plaiurile acestea noua stăpânire a poporului român, 
şi se va consolida şi sub raport economic Ro
mânia mare. 

Se naşte întrebarea, cum poate fi înfăptuită această 
naţionalizare a întreprinderilor comerciale şi indu
striale aflătoare azi încă în mâni străine, maghiare şi 
germane ? 

Un răspuns din cele mai nimerite, la această 
întrebare ne dă dl. I. Constantinescu-Lucaciu în nu
mărul ultim al revistei, «Economia Naţională», răspuns 
ce merită a fi cunoscut în cercuri cât mai largi. 

Cum o simplă confiscare a acestor întreprinderi 
industriale şi comerciale, ca contrară dreptului gin
ţilor, este imposibilă, dl. Constantinescu-Lucaci, pro
pune drept armă de luptă şi cucerire: concurenta, o 
concurenţă puternică, pe care .o industrie şi un co-
merciu nou românesc, sub protecţiunea largă şi ne
şovăitoare á unei legiferări binevoitoare a statului, ar 
face-o stabilimentelor industriale şi comerciale străine j 
deja existente la noi. • ' N 

Şi cum ar putea fi creată această concurenţă? j 
După părerea autorului prin: ; 

Înfiinţarea unei societăţi pe acţiuni cu capital ro
mânesc de pretutindeni, condusă de ingineri şi in
dustriaşi destoinici, cu preferinţă din Ardeal, cari 
cunosc locurile şi lumea de acolo mai bine, şi 
care societate sub proteguirea statului şi4 beneficiind 
de un necondiţionat sprijin al marilor bănci din 
Ardeal şi din vechiul rega,t, să ia asupră-şi înfiinţarea 
de industrii şi lucrări technice în ţinuturile noi des-
robite. O astfel de societate, condusă de oameni 
energici şi îndrăsneţi şi dispunând de fonduri largi 
şi neprecupeţite,, poate face să nască, ca din pământ 
alături de industria germană sau ungurească, o in
dustrie românească nouă, care începând, sub alte 
auspicii şi sub pavăza unor legi de protecţiune, să 
facă, fără îndoială, ca fabrícele germane sau ungu
reşti să pălească, să se sdruncine. In faţa unei in
dustrii noi româneşti, care s'ar manifestă peste munţi 
cu atâta dorinţă invincibilă de a trăi şi, mai ales de 
a învinge, industria existentă germană sau ungurească, 

va trebuî să aleagă: 1) ori să dizolvă în noua socie
tate românească, aducând ca aport social inventarul 
său întreg din acel moment; 2) ori lichidează. 

Este adevărat că românii ardeleni au înfiinţat 
o «Bancă centrală de industrie şi comerţ» cu sediul 
la Sibiiu şi cu un capital de 15 milioane coroane, 
şi care are de scop «a iniţia şi finanţa, dimpreună cu 
celelalte bănci, un şir întreg de industrii». 

Ce poate face însă această bancă cu un capital 
de 15 milioane coroane, pentru a lupta cu o in
dustrie străină, a cărei producţie anuală trece de o 
sută milioane coroane, şi care, judecând după această 
producţie anuală, trebue să aibe învestit urt capital 
de cel puţin un miliard de coroane ? 

Apoi, însăşi această bancă nouă dela Sibiiu îşi 
propune «a iniţia şi ^finanţa, dimpreună cu celelalte 
bănci, un şir întreg de industrii». 

Existau în Ardeal şi in Banat în 1914, 148 insti
tute de credit româneşti, cu un capital vărsat de 
34.969.249 Coroane şi un fond de rezervă de 11.132.017 
Coroane. La aceste mijloace proprii de exploatare, 
probabil că mai dispuneau încă pe atâta de capitaluri 
rezultate din depuneri şi diverse alte conturi credi
toare. Dacă, sub administraţia şi terorismul maghiar, 
băncile noastre româneşti din Ardeal reuşiseră să ma
nipuleze în operaţiuni de bancă, peste o sută mili
oane coroane, nu ne este greu să nădăjduim că în 
România mare puterea de viaţă a băncilor româneşti x 

se va dubla, se va tripla. Este de dorit o soli
darizare perfectă între aceste 148 bănci româneşti ce 
există în Transilvania şi Banat. Am putea dori chiar 
realizarea unui sindicat între ele, — dacă nu fuzio
narea a celor mai mici în cele mai mari. 

Băncile româneşti de peste munţi ar putea să 
reprezinte in curând, o sumă de 200 milioane Coroane 
mijloace de exploatare proprii şi străine. 

Băncile din regat dispuneau, înainte de râsboi, 
de un capital de peste 200 milioane lei (capital şi 
fond de rezervă), în afară de băncile populare. Dacă , 
Ia aceste două sute milioane socotim tot atâtea de
pozite primite şi diverse alte solduri creditoare, putem 
mărturisi suma de peste 400 milioane, drept fond de 
manipulare al băncilor mari şi mijlocii din regat. Ju
decând după dorinţa generală de astăzi a mai tuturor, 
băncilor de a-şi mări capitalurile, precum şi consi
derând afluenţa de numărar, care năpădeşte asupra " 
băncilor, silindu-le pentru a primi depozite, să per
ceapă comision, necum a mai bonifica dobândă, ne 
face să credem că băncile din regat vor putea, după 
încheierea păcii, să dispuie de peste 500 milioane 
Iei, fonduri de exploatare generale. 

Un sindicat în care ar intra marile bănci de peste 
munţi şi cele mai multe, credem, din băncile din regat 
ajutate de o subscripţie publică, care, cu siguranţă 
ar adună o bună parte din numărarul, care rătăceşte 
azi pe piaţă, ar putea întreprinde naţionalizarea in-
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dustriei şi comerţului, din Transilvania, Banat şi Bu
covina, înfiinţarea unei industrii româneşti în Basa
rabia şi refacerea industriei şi comerţului, aproape 
omorât, din vechiul regat. 

Numai sub forma unei întreprinderi mari, care 
să dispună de fondurile şi sprijinul unanim al ţării, 
se poate începe şi realiză refacerea economică a ţării-
murae, şi punerea în valoare a bogăţiilor, ce ni le 
aduc Transilvania, Banatul, Bucovina şi Basarabia. 

Părerile de mai sus coincind, mare parte, cu 
preocupările recente ale cercurilor noastre financiare, 
în sânul cărora tocmai se plănueşte înfiinţarea unei 
întreprinderi, noue menită a contribui la naţionali
zarea industriei şi comerciului dela noi. 

Proect de decret-lege pentru 
reforma agrară. 

<Fine.) 

CAPITOL IV. 

Plătirea preţului de expropriere. 
§. 32. 

Plata preţului cuvenit proprietarului expropriat 
se va face în obligaţiuni de răscumpărare a imobi
lelor, amortizabile în cel mult 50 ani şi purtătoare 
de dobândă de 4% pe an. 

Valoarea nominală este socotită la plată drept 
valoare reală. Obligaţiunile vor fi vincúlate pe 10 
ani. 

(gela „Banca gen. de asigurare", acum 
„România". 

p. T. 
Prin aceasta ne luăm voie a aduie la cunoştinţa 

onor. noştri clienţi şi onor, public, că adunarea ge
nerală ordinară a acţionarilor noştri, ţinută la 7 Iu
nie a. c. în Sibiiu, a decis ca firma de până acum 
a societăţii noastre «Banca generală de asigurare*, 
soc. pe deţii, să se schimbe în «.România* .societate 
anonimă transilvăneană de asigurări, sau în 
limba franceză: «România», société anomime transyl-
vanique des assurances; în limba germană «România* 
transsylvanische Aktiengesselschaft fur Versicherungen 
şi în limba maghiară: « România* erdélyi biztositâ 
részvénytârsasâg. 

Când Vă aducem aceasta schimbare la cunoştinţă 
şi Vă anunţăm, că societatea noastră de azi înainte 
îşi va continua activitatea sub noua ei firmă, Vă ru
găm să o onoraţi — ca şi în trecut — de încrederea 
D voastre. Societatea «România*, la rândul său, va 
căuta să satisfacă tot mai mult aşteptările clienţilor 
ei şi publicului, servindu-i prompt şi în condiţiunile 
cele mai avantagioase. 

Deschizându-i-se un teren de activitate cu mult 
mai larg ca în trecut, «-România* va nizui să cultive 
toate ramurile de asigurări, reclamate de viaţa eco
nomică şi socială modernă şi astfel să devină o in-
stituţiune de folos obştesc pentru toţi cetăţenii patriei 
noastre. 

In speranţa, că străduinţele noastre vor fi ono
rate cu încrederea cuvenită, semnăm 

cu toată stima : 

„România", 
societate anonimă transilvăneană de asigurări. 

Làpédatu m. p, Dr. Sunau- m. p. 

§• 33. 
Plata preţului pentru fiecare proprietate se va 

face îndată ce va fi statorit definitiv preţul de ex
propriere şi va fi preluată moşia. Arânda anticipată 
proprietarului de fostul arândator se va subtrage şi 
se va reînapoia. 

§. 34. 
Pentru a uşura operaţiunile de expropriere şi 

împărţire a pământului, statul va pune la dispoziţia 
băncii suma de 25 milioane Lei. Statul va garanta 
plătirea obligaţiunilor de răscumpărare şi va con
tribui cu 25% din preţul cumpărării imobilelor, la 
împărtăşirea cu pământ a celor lipsiţi de mijloace su
ficiente ca să-şi poată începe gospodăria. Asupra 
acestei contribuai va hotărî din caz în caz comisiu-
nea judeţană, respective Consiliul regnicolar. Tot
deauna va contribui statul cu 2 5 % a preţului de 
cumpărare la colonizări. 

§ • 3 5 . 
Proprietarul este îndatorat să-şi ridice singur 

tit'urile delà cassa băncii sau locurile dezignate de 
acestea. Banca este datoare a înştiinţa pe proprietari 
in scrisoare recomandată despre asemnarea întâm
plată. 

§• 36. 
La ridicarea titlurilor banca va cere dovada 

identităţii şi a autorizaţiei personale prin act public. 

§. 37. 
Dacă imobilul este împovărat banca va reţinea 

tot preţul exproprierei şi va aviza judecătoria de 
ocol ca autoritate de carte funduară, cerând seriarea 
pretensiunilor după normele legilor în vigoare. Inte
resele scadente dela ziua fixată în paragraful 33 re
vin proprietarului. 

§ 38. 
Orice acţiune de revendicare, urmăriri imobi

liare sau de venite, precum şi orice drepturi reale 
de pe imobile vor trece pe contravaloarea lor, ne
schimbând această împrejurare competinţa judecăto-
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Hei. Imobilele expropriate vor fi trecute în baza ho
tărârilor executorii a comisiunilor judeţene sau a 
curţilor de apel şi în virtutea legii fără orice alt do 
sument pe «Banca Agrară>, libere de orice sarcini, 
taxe sau timbre. Sătenii împărtăşiţi cu pământ vor 
plăti însă timbrele şi taxele de transcriere normate 
In legile în vigoare, atât după preţul imobilelor pri
mite, cât şi după restul preţului de cumpărare inta
bulat în favorul băncii. 

§ . 3 9 . 
«Banca Agrară» nu va putea cere altă garanţie 

pentru preţul imobilelor predate sătenilor decât ră
spunderea personală a celui împărtăşit şi asigurarea 
hipotecară prin imobilul predat. 

CAPITOL V. 

Îndreptăţirea şi măsura împărtăşirii şi dispoziţii 
de executare. , 

§ 40. 

Pământurile expropriate se vor parcela în lo
turi de completare, loturi întregi şi loturi de colo
nizare, împărţirea pământurilor se va face tot prin 
comisiuni judeţene. Cei îndreptăţiţi în înţelesul §-ului 
43, nemulţămiţi cu hotărârea comisiunii, asemenea 
şi delegatul resortului de agricultură, vor avea drept 
de apel la Consiliul regnicolar, care va1 decide de
finitiv. 

§ 41. 
Loturile se vor fixa după capacitatea de muncă 

şi după mijloacele de care dispun cei chemaţi a fi 
împărtăşiţi, după calitatea şi preţul pământului şi' 
după împrejurările locale. 

§. 42. 
Este a se omite fiindcă redactarea lui s'a in- j 

tervertit cu §. 34. j 

§ 43. ' j 
Vor fi împărtăşiţi ţăranii muncitori de pământ j 

i n ordinea următoare: 
1. Acei capi de familii, servitori şi muncitori j 

agricoli, din partea locului, cari in ultimii 2 ani, soco- ! 
tiţi dela ziua mobilizării lor şi în timpul exproprierei 
au lucrat pe moşia expropriată şi cari în răsboi au 
devenit invalizi, dar împreună cu familiile lor sunt 
capabili a lucra pământul. Tot aici se înşiră familiile 
celor căzuţi în răsboi dacă împlinesc condiţiile amin
tite. 

2. Servitorii şi muncitorii agricoli din partea 
locului, capi de familii, cari în ultimii 2 ani şi 4n 
timpul exproprierii au muncit pe moşia expropriată, 
dacă au făcut serviciu militar în răsboi, fără a fi de
venit invalizi. 

3. Toţi capii de familii, cari în răsboi au devenit 
invalizi, dar împreună cu familiile lor sunt capabili 
a munci pământul. Tot aici se înşiră văduvele şi fa-
oniliile celor căzuţi în răsboi. 
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4. Toţi capii de familii, cari au făcut serviciul 
militar, fără a fi devenit invalizi. 

5. Bărbaţii neînsuraţi, cari au devenit invalizi în 
răsboiu, dar cari sunt capabili a lucra pământul. 

6. Bărbaţii neînsuraţi, cari au luat parte' în ră
sboi fără a fi devenit invalizi. 

7. Familiile celor mobilizaţi prin ordinul Con
siliului Dirigent. 

8. Capii de familii, cari nu au luat parte în răsboi. 
• 9. Femeile văduve şi despărţite. J 

10. Cei emigraţi dacă s'au reîntors, respective 
familiile lor dacă nu au alt susţinător. 

11. Bărbaţii neînsuraţi, cari nu au făcut serviciu 
militar în decursul răsboiului. 

Intre aceia de o categorie au precădere cei ce 
familie mai mare, considerându-se de membri ai fa
miliei toţi susţinuţii de acelaş cap, respective sin
gurul susţinător al familiei, fără considerare că sunt 
consângeni, legitimi, adoptaţi sau ba. 

§ . 4 4 . 
Intre cei înşiraţi în articolul» precedent vor fi 

împărtăşiţi mai întâiu aceia cari nu au de Ioc sau 
au prea puţin pământ, dacă altfel întrunesc cerinţele 
decretului-lege de faţă. 

§. 45. 
La oraşe se vor împărţi între muncitori pămân

turi potrivite pentru grădini şi mici proprietăţi, apli-
cându-se analog dispoziţiile paragrafjlor 40, 41, 42, 
43, 44, întrucât se vor afla terenuri supuse expro • 
prierii prin acest decret-lege. 

§• 46. 
Dacă după îndestulirea sătenilor va rămânea 

pământ disponibil, Consiliul regnicolar va avea drep
tul să înfiinţeze conform pct. 2 § 1 al acestui de
cret-lege noi proprietăţi mijlocii ca ferme de model 
până la o întindere de 500 jug. cat. Vor avea precă
dere Ia optarea acestor fel de proprietăţi cei cu pre
gătiri speciale sau cunoştinţe practice probate. 

§. 47. 
La împărţirea terenului expropriat, vor concură 

locuitorii tuturor comunelor, cari după situaţia lor 
geografică sunt avizate la acel teren, fără conside
rare la împrejurarea că în a căreia hotar zace. 

Pentru o mai bun£ arondare a hotarelor comu
nale şi în scopul îndestulirii cererilor îndreptăţite, se 
vor putea face şi schimburi. Asemenea proprietarului 
expropriat i se va putea da restul scutit rie expro
priere în alt loc, dacă va oferi de /-bunăvoie moşia 
sa întreagă spre expropriere, sau ^ndestulirea cere
rilor îndreptăţite a sătenilor va reclama exproprierea 
moşiei întregi şi, fie în hotarul comunei, fie în altă 
parte se va afla teren disponibil. v 

§ 4 8 . 
La împărtăşirea ţăranilor muncitori de pământ 

se va ţ<nea ţinea seamă şi de lipsurile de păşuni şi 
păduri în comune. 

R E V I S T A E C O N O M / C Ă 
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§. 49. 
Păşunile vor trece numai în proprietate comunală 

şi nu *va putea îi eschis nici un locuitor al comunei 
dela folosul lor chiar când nu ar avea pământ cul-
tivabil. 

§• 50. 
Pământurile distribuite sătenilor nu se vor pu

tea înstrăina prin acte între vii, nici împovăra, afară 
de pretensiunea «Băncii Agrare» până la 1 Ian. 1930. 

§ • 5 1 . 
Nu vor putea beneficia de pământ, nici de arânzi 

prealabile aceia, cari au comis acte de trădare îm
potriva statului român constatate de forurile judecă
toreşti, apoi dezertorii şi cei cari nu au urmat ordi
nul de chemare, acei cari în timpul revoluţiei au 
omorât, jefuit sau furat şi nu au restituit obiectele 
înstrăinate sau deţin şi azi obiecte, cari formează 
proprietatea statului. Mai departe alienaţii, interzişii 
şi aceia cari sunt puşi sub curatelă sau tutelă pre
lungită pentru prădare (risipă), tn sfârşit acei despre 
cari procurorul regesc, în înţelegere cu forurile ad
ministrative, va fi stabilit că vagabondează fără lucru, 
aceia cari au apelat sau recurat de repeţite ori, fiind 
respins cu apelate sau recurse nemotivate în de
cursul procedurei de expropriere, aceia pe cari co
misia judeţană cu două din trei părţi de voturi îi va 
afla de nevrednici de a fi împărtăşiţi cu pământ. 
Comisiunea judeţană totdeauna va hotărî cu vot 
secret asupra vredniciei celor cari vor să fie împăr
tăşiţi de câteori vor cere cel puţin 2 membrii ai 
comisiei. Contra hotărîrii comisiunii judeţene este 
admis recursul la Consiliul regnicolar în termin de 
8 zile. 

§. 52. 
Toate actele şi transmisiunile fără nici o ex

cepţie, privitor la expropriere, precum şi toate actele 
judiciare şi extrajudiciare făcute în executarea dispo
ziţiilor privitoare la expropriere a acestui decret-lege 
sunt scutite de orice taxe şi timbre. Actele şi trans
misiunile, actele judiciare şi extrajudiciare făcute în 
scopul împărţirii pământului vor rămânea şi pe' mai 
departe supuse la taxele şi timbrele legale. 

§• 53. 
Instrucţiunile şi regulamentul de aplicare întdcr 

mit de resortul de agricultflră vor completă şi lă
muri în amănunte dispoziţiunile prevăzute în acest 
decret-lege. Toate legile şi regulamentele contrare 
decretului-lege de faţă sunt şi rămân abrogate. 

§• 54 
Acest decret-lege va fi supus ratificării ulteri

oare a corpurilor legiuitoare a României întregite 

§ . 5 5 . 
Şefii resorturilor de agricultură, finanţe şi justiţie 

sunt însărcinaţi cu ducerea la îndeplinire a prezen
tului decret-lege. 

€xtras din ordonanţa Jfr. 21 şi 25 
modificată, 

a Comandamentului trupelor din Transi lvania. 

Vor fi consideraţi ca infractari: acei cari fără rea 
credinţă prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi 
etc. vor comunică, colporta, comenta în orice chip 
ştiri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative 
la operaţiunile de răsboiu, situaţia şi dislocarea tru
pelor, dispoziţiunile autorităţilor militare sau orice 
chestiuni privitoare la armata română, 2 Aceasta 
infracţiune se va judecă şi condamnă de pretori în 
prima şi ultima instanţă cu închisoare până la un an 
şi cu amendă până la 2000 Iei. Când faptele de mai 
sus se vor fi săvârşit în scop de a spionă sau tradâ, 
se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în 
vigoare pe timp de răsboiu. 

C R O N I C Ă . 

Un sindicat al comercianţilor şi industriaşilor 
români a luat fiinţă nu de mult în Arad, pentru ju
deţele Arad, Cenad şi Bichiş, în scopul ocrotirii in
tereselor comerciului şi industriei româneşti. Sindi
catul stă în strânsă legătură cu fruntaşul nostru in
stitut «Victoria» din Arad, prin mijlocirea şi cu aju
torul căreia se vor face afacerile comerciale şi in
dustriale ale sindicatului. 

Biroul sindicatului este compus cum urmează: 
prezident: Ioan Moldovan; secretar I: George Pap;, 
secretar II: George Nichin; secretar comercial: Titu 
Oprea şi cassier George Stefu. 

* 

„Victoria8, institut de credit şi economii în Arad, 
şi-a ţinut adunarea generală la 29 Iunie 1919. Divi-
denda a fost fixată cu 10% sau K 20 de cupon, plă-
tibilă imediat după adunarea generală. 

Stampilarea coroanelor. Conform unui comuni-
al Resortului de finanţe stampilarea coroanelor,, 

în curgere, se va încheia necondiţionat la 10 crt. la 
orele 6 p. m. O prolongire a acestui termin nu va 
avea loc. Svonurile ce circulă în public în privinţa 
aceasta sunt lipsite de temeiu. 

In sensul unei ordonanţe întregitoare a Resor
tului finanţelor sunt admise la stampilare, acum ul
terior şi bancnotele â K 20 ediţia a II şi cele de 
,K 10.000-— 

* 

Congresul comercianţilor români. Un comite* de 
iniţiativă compus din cercurile comercianţilor sibieni 
a convocat pe zilele de 12 şi 13 crt. un congres al 
comercianţilor români la Sibiiu. Scopul este cunoa
şterea situaţiei comercianţilor români şi a trebuinţelor 
lor din diferite ţinuturi şi organizarea comercianţilor. 
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•români în o mare uniune, chemită a dâ îndrumări 
«ouă comerciului românesc dela noi. 

Congresul se ţine în sala festivă a «Asociaţiunii» 
şi are următorul program: 

1. Procurarea informaţiilor asupra stării comer
ciului în diferite ţinuturi. 

2. înfiinţarea unei «Asociaţiuni a comercianţilor 
români». 

3. Desbaterea măsurilor ce sunt de luat pentru 
apărarea comerciului nsţional român. 

4. Căutarea posibilităţilor de a întră in»legătură 
cu străinătatea. 

5. Armonizarea intereselor patronilor cu ale an
gajaţilor comerciali. 

6. Eventuale propuneri. ' 
* 

Reluarea treptată a circulaţiei de bani la oficiile 
poştale. începând cu 1 Iulie a. c. se reia serviciul de 
mandate poştale, recuvrimente şi scrisori recoman
date cu ramburs până la 500 Cor. deocamdată în 
relaţia dintre următoarele oficii: Abrud, Blaj, Bistriţa, 
Braşov, 1 şi 2, Dej, Deva, Diciosânmărtin, Făgăraş, 
Alba-lulia, Chezdi-Oşorheiu, Cluj l, Târgu-Murăş, 
Mediaş, Aiud, Sibiiu 1, Năsăud, Petroşeni, Sighişoara, 
Sepsiszentgyorgy, Reghinul Săsesc, Sebeşul-Săsesc, 
Orăştie, Turda, Hunedoara, Ocna-Sibiiului, Oradea-
Mare, 1 şi 2, Beiuş, Baia-Mare, Careii-Mari, Sătmar 
1 şi 2, Şimleul-Silvaniei, Zălau, Sîghetul-Marmaţiei, 
1, Ermihâlyfalva, Marghita, Vascău, Tăşnad, Şomcuta 
Mare, Jibău, Crasna. 

Costul unui formular de mandat este de 10 
fiieri, iar taxele ce se percep pentru valoarea man
datului sunt: până la 100 Cor. câte 25 fiieri, de fie
care 25 Cor. sau fracţiune de 25 Cor. iar dela 100 
Cor. până la 500 Cor. câte 50 fiieri de fiecare 100 
Cor. sau fracţiune de 100 Cor. 

Nu se admite nici o corespondenţă scrisă f>e 
cartonul mandatului, deasemenea este interzisă sub-
tragerea unor cuvinte, ori litere. Adresa expeditoru
lui să fie lămurit scrisă spre a aviza în caz când 
plata nu s'ar putea face. Director central al poştelor: 
Maior. 

BIBLIOGRAFIE. 

Calendarul Asociaţiunii pe anul 1919. Revo
luţia ce a isbucnit în Ungaria la începutul lunei No-
emvrie 1918, a zădărnicit scoaterea la timp a «Ca
lendarului Asociaţiunii*, aşa cum se plănuise pentru 
împrejurările obişnuite înainte de revoluţie. 

Cursul fericit, ce au luat apoi lucrurile în ţară, 
marea adunare Naţională dela Alba-lulia, unirea noa
stră cu România şi, apoi, rând pe rând, ocuparea 
Ardealului din partea Trupelor române, începutul 
nostru de organizare, în frunte cu Consiliul Dirigent 
şi în legătură cu evenimentele (întâmplările), ce au 
urmat zi de zi, — ne-au dat îndemnul să schimbăm 
4 in temelie partea aşa numită pentru «învăţătură şi 

petrecre» a Calendarului şi să o împodobim cu icoane 
cât mai potrivite nouelor împrejurări. Aşa, că aCest 
Calendar, în felul cum se prezintă, este Ia noi sin
gurul Calendar pe anul 1919, care corăspunde. întru 
toate stării lucrărilor dela sfârşitul anului 1918, când 
avea să fie tipărit şi împărţit. 

Prin urmare acest calendar merită să fie cetit 
de toţii ştiutori de carte şi apoi păstrat pentru fa
milie, ca o carte, in care sunt însemnate cele mai de 
seamă întâmplări cu privire la trecutul şi prezentul 
poporului nostru, în legătură cu schimbările mari 
ce s'au produs în viaţa naţională. 

In calendarul din amil acesta, «Asqciaţiunea» 
dă membrilor săi şi, în genere, poporului nostru 
mai mult decât un calendar: o carte din cele mai 
folositoare pentru împrejurările de faţă şi viitoare. 

Calendarul cuprinde, — afară de piartea calen
daristică, afacerile de poşta şi telegraful, taxele şi 
timbrele, târgurile din Ungaria şi Transilvania, — un 
material ales, proză şi poezii şi număroase icoane.-

Calendarul se poate procura dela Biroul Aso
ciaţiunii str. Şaguna Nr. 6, în Sibiiu, cu 2 coroane 
exemplarul, împreună cu porto poştal; iar pentru 
recomandaţie 50 fii. 

Librăriilor şi altor vânzători se dă rabatul|cuvenit. 
Ceice au şi alte afaceri la Sibiiu, pot ridica di

rect calendarul dela Biroul «Asociaţiunii*. Sibiiu Str. 
Şaguna Nr. 6. 
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„ T I M I Ş I A N A", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Timişoara. 

Aviz. 
La depuner le spre fructificare, după cari 

;m plătit 3% interese, începând cu 1 Iunie 
1919 reducem interesele lâ SVvV 

T i m i ş o a r a , la 26 Iunie 1919. 
Direcţiunea. 
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„ F U R N I C A " , 
:-: cassă de economii, societate pe acţii in Făgăraş . :-• 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de Contabil 

| la «Furnica», cassă de economii, societate pe 
j acţii în Făgăraş se escrie concurs. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt ru
gaţi a-şi înainta în scris ofertele, precum şi 
pretensiunile de salar. 

F ă g ă r a ş , în 15 Iunie 1919. 
3 - 3 Direcţiunea. 
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„V ICTORIA" . 
i n s t i t - U L t d.e c x e d . i t s i economii, s o c i e t s t t e p e a - c ţ i i în .Arad» 

Äetn/a. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1918. P a s i v a . 

Cassa în numărar . 
Monete . 
Capital elocat la alte bănci . 
Cambii_ . 
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi în Cont-Curent 

efecte şi arânda Şicula 
Avansuri pe efecte — — 
Efecte proprii . 
Realităţi proprii: 

Casele institut, din Arad calea Arh. 
Iosif Nr. 1 şi 2 ._ 

Casa institutului filiala din Chişineu 
Casa institutului filiala Siria « ... 
Casa institutului filiala din Boroşinen 
Realităţi cumpărate la licitaţie publică 

,de vânzare -
Mobiliar amortizat — 
Interese transitoare restante 

4.349,499 
44,321 

K f 
63 
•02 4.393,820-65 

12 007,90649 
9.966,555-10 
1.633,209-— 

cu acoperire şi pe 
3.319,416-22 

38,644-— 
9.963,012-50 

350,000-— 
45,000-— 
14,000 — 
60,000-— 

100,078-62 569,078-62 

. 358,070-02 
41.927,449-60 

Capital societar 12,500 acţii â Cor. 200 
Fond general de rezervă 1 
Fond special de rezervă t, 
Fond pentru diferiuţa de curs la efecte 

creiate din venitul curat al an. 1918 
Fond de dare ... 
Fond de pensiuni ... 
Depuneri spre fructificare... 
Depozite de cassa _ 
Contribuţie la depuneri 
Creditori 
Dividendă neridicată 
Interese transitoare anticipate 
Profit transpus din anul trecut 
Profit curat • _ 522,897-09 
După detragerea fondului 

creiat din profitul net 
pt. diferinţa de curs 200,000-— 

K f 
. 2.500 000-— 

.000,000- -

.008,312 36 

200,000-— 
35,000 — 

437,276-- 2.631 188-36 
...36.106,931-90 

. 5,076-48 

. 54,637-66 

. ... 4,010-— 

. 24,616-— 

. _ 169,259-16 
58,830-95 

322,897 09 381,728-04 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 

41.927,449-tO 

C r e d i t . 

K f 
Interese pentru depuneri spre fructificare: ... 1 052,72003 
Spese: 

Salare x 72,042-18 
Bani de cvartir... 21,629-30 
împrumuturi, diverse plăţi şi spese de birou ... 106,619 56 
Porto postai 6.035-91 
Chirie - : 7,800-— 
Maree de prezenţă — — 3,600-— 

Contribuţie. - -- -,- - — 96,657-24 
Dare după interese de depuneri 10% 105,272-- 201,929-24 
Amortizare: 

Dotarea din venitul curat pentru creiarea fondului 
pentru diferinţa de curs la efecte ... 200,000-— 

Venit transpus din anul trecut 58,830-95 
Profit c u r a t - — 522,897 09 
După detragerea fond. 

creiat din prof. net 
pt. diferinţa de curs 200.000— 322,89709 381,728-04 

2.054,104-36 

A r a d , la 31 Decemvrie 1018. 

S a v a RaîCU m. p., director executiv. 

K f 
Venitul transpus din anul trecut— 58,830-95 
Interese : 

dela cambii '. — 671,899 78 
dela împrumuturi hipotecare 138,624-56 
dela avansuri pe efecte — 2,649-17 
dela capitale elocate la alte bănci 465,92038 
dela efecte proprii 355,407-64 
dela împrumuturi în Cont-Curent _ _ 200^360^76 1.834,862,29 

. _ _ 148,574-73 
11,836-39 

Provizii şi alte venite 
Chirii _ 

2.054,104-36 

IHe P a p p m. p., şef-contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Mihaiu VeliCÎU m. p. preşedinte. Roman R. Ciorogariu m. p., v.-preşedinte. 

Dr. Aurel Demian m. p. Dr. Nicolae Ciaclan m. p. Petru Truţ ia m. p. 

Tra ían Vaţian m. p. Axente Sécula m. p. Dr. Ştefan C. Pop m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat in deplină consonanţă cu registrele institutului. 

COMITETUL DE SUPRAVEOHIARE: 

Dr. Sever Ispravnic m. p., preşedinte. Dr. Cornel Ardelean m. p. , 

Procopiu Givulescu m. p. Dr. loan Német m. p. 

Proprietar şi editor: loan I. Lípédatu. Cenzurat: Căp. Boiu. 
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